去年我区空气质量稳居全市首位

PM2.5 年均浓度为 22 微克/立方米

空气质量平均达标天数比例为 98.1%

近日,记者从区环保局了解到,2016年,我区环境空气质量综合指数为2.80; PM2.5年均浓度为22 微克/立方米,同比降低42.1%;空气质量平均达标天数比例为98.1%,同比提高11.6%。空气质量每月和全年均居全市第一。

在"天更蓝"行动中,我区主要通过优化能源减排放、加强挥发性有机物污染控制、推进机动车排气污染防治、加强餐饮业排污监管、严格防控扬尘污染、科学处理秸秆减少焚烧等六项措施,不断提升我区空气质量。

在此过程中,区环保局对全区的重点监管企业进行分类摸查,扎 实推进锅炉淘汰及改烧清洁能源工作。目前,已完成禁燃区的划定和 115 台高污染燃料锅炉淘汰改造。在推进企业清洁生产,推广使用清 洁能源的同时,该局进一步加强生物质成型燃料锅炉的执法巡查力度, 防止企业复燃高污染燃料,督促申请暂缓淘汰的高污染燃料锅炉企业 加大废气治理投入,确保锅炉废气达标排放。在加强挥发性有机物污 染控制方面,区环保局完善挥发性有机物排放企业管理台账,完成万 力轮胎等 11 家重点企业挥发性有机物治理;加强汽修行业现场监测 检查,开展加油站油气回收,完成加油站油气排放监测。

近年来,我区大力推进机动车排气污染防治。建立机动车排气路

抽检联合执法机制,2016年区环保局联合公安交警部门开展机动车 道路执法巡查7次,全年核发机动车环保标志58178个。同时,结合 公车改革加快"黄标车"淘汰进度,设立"黄标车"淘汰服务点,现 已累计淘汰1354辆公交车、环卫用车等营运"黄标车"。

油烟乱排放不仅扰民,还会对空气造成污染。近年来,我区加强餐饮业排污监管,全面推行餐饮业排污许可证制度,对不符合条件的餐饮项目一律不予审批。同时,加大推进油烟净化装置和油烟在线监控系统安装工作力度。目前已有 28 家较大型餐饮业单位安装油烟在线监控装置。

记者留意到,洒水车近段时间在中心城区主要道路洒水的频率增加了。区环保局相关负责人表示,这是严格防控扬尘污染的办法之一。 "入秋以后,天气干燥,降雨减少,工地及道路扬尘的情况会更明显。针对这个情况,我们对全区的建筑工地划分片区进行管控,完善扬尘污染数据库,综合治理扬尘污染,督促建筑工地在动工前制定扬尘控制实施方案,加强运输车辆的监管,要求在建工地车辆运输切实执行'一不准进、三不准出'。在防止道路扬尘方面,坚持对城区主要街道实行 20 小时保洁制,对内街小区实行 16 小时保洁制,对国道省道城区段和城中村实行 8 小时保洁制。"该相关负责人说。

在农村,处理水稻秸秆的方式一般都是露天焚烧,但这种方式会对空气造成严重污染。近年来,我区积极引导农民因地制宜,采取田边地角就近堆沤还田、机械化粉碎还田、免耕覆盖沃土还田等方式,科学推进秸秆机械化还田工作,尽量减少焚烧秸秆对大气的污染。

虽然近几年从化的空气质量越来越好,但是偶尔会受到其它地区 污染物飘入等影响。对此,区环保局相关负责人表示,该局已经制定 了应急预案,一旦出现严重空气污染情况,空气质量达到严重污染等 级,就会对企业实施限产或者停产等措施。